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CE REPREZINTĂ LUNA SENSIBILIZĂRII PRIVIND MEDICINA
PERSONALIZATĂ?

Prea multe persoane diagnosticate cu cancer nu au acces la 
tratamentul personalizat de care au nevoie și pe care îl merită. 
Acest lucru poate fi din cauza lipsei sensibilizării și educației 
în rândul pacienților și al profesioniștilor din domeniul 
sănătății sau din cauza unei varietăți de provocări privind 
accesul, precum prețul, rambursarea sau disponibilitatea 
limitată. Acest lucru trebuie să se schimbe. Testarea 
moleculară reprezintă cheia care deschide poarta pentru 
aceste tratamente, iar acum este timpul pentru schimbare. 
Din acest motiv, ECPC [European Cancer Patient Coalition 
(Coaliția Europeană a Pacienților cu Cancer)] lansează la nivel 
european Luna Sensibilizării privind Medicina Personalizată, 
pentru a genera noi conversații cu privire la opțiunile de 
tratament ale cetățenilor europeni. În 2021, pe tot parcursul 
lunii noiembrie, Coaliția Europeană a Pacienților cu Cancer 
va promova importanța accesului la testarea moleculară 
a cancerului, pe parcursul unei campanii de susținere cu 
durata de o lună, „Descifrarea codului cancerului”. Coaliția 
Europeană a Pacienților cu Cancer și organizațiile noastre 
membre consideră că persoanele cu cancer trebuie informate 
cu privire la toate opțiunile de tratament disponibile și 
trebuie împuternicite să ia cele mai bune decizii cu privire la 
tratamentul lor, împreună cu echipa lor de îngrijire medicală. 
Acesta este motivul pentru care ECPC lucrează pentru a 
se asigura că toți cetățenii europeni cu cancer și expuși 
riscului de cancer beneficiază de acces corespunzător la 

testarea moleculară. Acest lucru va ajuta la promovarea unei 
diagnosticări mai bune, a unei urmăriri mai țintite și a unui 
tratament cu adevărat personalizat.

CE REPREZINTĂ MEDICINA PERSONALIZATĂ?

În mod uzual, tratamentul pentru cancer s-a concentrat 
asupra localizării cancerului în organism. În funcție de tipul 
de cancer, pacienților li se administrează tratamente specifice, 
precum chimioterapie, intervenție chirurgicală, radioterapie 
sau imunoterapie. Din nefericire, nu toți pacienții cu cancer 
răspund în același fel la aceste tratamente: Ce funcționează 
pentru o persoană poate să nu funcționeze pentru alta și 
unii oameni pot suferi reacții adverse grave în urma unui 
tratament care este, de asemenea, ineficient. Acest lucru 
poate duce la stres emoțional și financiar, împovărând 
pacienții cu cancer, precum și familiile acestora, îngrijitorii 
și sistemele sanitare. În prezent, mulțumită progreselor 
tehnologice de ultimă oră, devine posibilă tratarea pacienților 
cu cancer în funcție de „cine” sunt ei și nu de „unde” este 
localizat cancerul lor. Îmbunătățirea tratamentului și a 
calității îngrijirii reprezintă împuținarea reacțiilor adverse 
și a suferinței, precum și accelerarea accesului persoanelor 
cu cancer la opțiuni de tratament noi și mai eficace – toate 
acestea îmbunătățind calitatea vieții pentru persoanele cu 
cancer. Testarea moleculară este o modalitate de a face acest 
lucru și este deja disponibilă pentru multe tipuri de cancer. 
Cu toate acestea, utilizarea ei în Europa variază în funcție de 
țară, întrucât în multe țări, testele diagnostice nu sunt utilizate 
în mod regulat în practica clinică și, prin urmare, nu sunt 
rambursate sau disponibile tuturor persoanelor cu cancer.

DE CE CONTEAZĂ LUNA SENSIBILIZĂRII PRIVIND MEDICINA
PERSONALIZATĂ?

În fiecare an, în Europa, peste 3 milioane de persoane sunt
diagnosticate cu cancer. Trebuie ca guvernele să asigure
mijloacele pentru identificarea persoanelor care ar putea
beneficia de pe urma unui tratament țintit mai eficace
pentru cancer, evitând toxicitatea aferentă tratamentului
atunci când este posibil și ajutând totodată la asigurarea
sustenabilității sistemelor noastre sanitare. O astfel de 
modalitate de soluționare a acestui lucru este prin intermediul 
testării moleculare pentru cancer și al medicinei personalizate, 
o abordare țintită a profilaxiei, diagnosticului și tratamentului 
pentru cancer. De exemplu, biomarkerii pentru cancer sunt 
molecule produse de obicei de celulele canceroase, care pot fi 
detectate în țesuturile sau fluidele corporale. 

PE PARCURSUL LUNII SENSIBILIZĂRII PRIVIND MEDICINA 
PERSONALIZATĂ 2021, COALIȚIA EUROPEANĂ A PACIENȚILOR 
CU CA:
• Acces sporit și timp de așteptare scăzut pentru testarea 

moleculară de înaltă calitate, pentru a transforma în 
realitate îngrijirea medicală personalizată pe întreg 
teritoriul european; • Mai multe activități de informare 
și conștientizare, pentru a informa și a educa pacienții și 
îngrijitorii lor cu privire la potențialul și la disponibilitatea 
testării moleculare 

• Să informăm profesioniștii din domeniul sănătății cu privire 
la beneficiile, riscurile și provocările medicinei personalizate, 
astfel încât să asigurăm o utilizare corespunzătoare a testării 
genetice; 

• Un cadru de reglementare și de rambursare armonizat și mai 
eficient în întreaga Europă, ceea ce ar putea spori accesul 
la testarea moleculară și ar putea eventual reduce costurile 
acesteia; 

• Să asigurăm implementarea, în mod unitar în întreaga 
Europă, a rezultatelor pozitive obținute în urma cercetărilor 
efectuate în domeniul medicinei

INTRODUCERE REFERITOARE LA LUNA
SENSIBILIZĂRII PRIVIND MEDICINA
PERSONALIZATĂ 2021
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Aceștia pot fi mai degrabă specifici pacientului
decât specifici tumorii, ceea ce înseamnă că pot ajuta la
identificarea persoanelor care au cancer sau care sunt
expuse riscului de apariție a cancerului și ajută la selectarea
sau prognozarea acelor persoane care au șanse de a obține
beneficiu terapeutic în urma tratamentelor specifice.
Sensibilizarea cu privire la testarea moleculară pentru
cancer rămâne scăzută – doar 23% din medicii europeni
consideră că pacienții lor sunt întotdeauna informați pe
deplin cu privire la testarea moleculară sau a biomarkerilor.
Utilizarea testării moleculare pentru cancer în Europa variază
în funcție de țară, întrucât în multe țări, testele diagnostice
nu sunt integrate în practica clinică și, prin urmare, nu sunt
rambursate sau disponibile tuturor persoanelor cu cancer.
Acest lucru trebuie să se schimbe. 

CINE ESTE ÎN SPATELE LUNII SENSIBILIZĂRII PRIVIND
MEDICINA PERSONALIZATĂ?

Luna Sensibilizării privind Medicina Personalizată este o
inițiativă a Coaliției Europene a Pacienților cu Cancer (ECPC)
– cea mai mare organizație-umbrelă europeană a pacienților
cu cancer. ECPC reprezintă vocea pacienților cu cancer în
Europa. Numărând peste 450 de membri din toate cele 27 de
state membre ale UE, precum și din multe alte țări europene
și nu numai, Coaliția Europeană a Pacienților cu Cancer
(ECPC) reprezintă pacienții afectați de toate tipurile de
cancer, de la cele mai comune până la cele mai rare.
Coaliția Europeană a Pacienților cu Cancer, alături de
membrii săi, va continua să promoveze această campanie și
în luna noiembrie.

În 2021, Coaliția Europeană a Pacienților cu Cancer dorește
să mulțumească pentru ajutor companiilor Roche, BMS, 
Daichii Sankyo, Astellas, Sanofi, Eli Lilly.

CUI SE ADRESEAZĂ ACEST SET DE INSTRUMENTE?

Coaliția Europeană a Pacienților cu Cancer a dezvoltat acest
ghid pentru a ajuta organizațiile de pacienți membre să 
participe la Luna Sensibilizării privind Medicina Personalizată 
și pentru a profita la maximum de instrumentele și materialele
pe care le-am dezvoltat împreună cu experți. Conține lucruri
precum mesaje cheie, studii de caz ale pacienților, materiale
de pe rețele de socializare – pentru a ajuta organizațiile de
pacienți să promoveze campania la nivel național în țara lor.
Ca parte a setului de instrumente, veți găsi șabloane pentru
comunicate de presă, scrisori de sensibilizare către decidenții
politici, angajament și chemare la acțiune – pentru a ajuta la
creșterea sensibilizării și a aduna angajamente.
Multe dintre materialele din acest set de instrumente sunt,
de asemenea, disponibile în diferite limbi europene, inclusiv 
în: cehă, finlandeză, franceză, germană, greacă, italiană,
lituaniană, poloneză, română și spaniolă. 

SUNT PACIENT, CE POT FACE? 

Testarea moleculară poate fi utilizată pentru a vă ajuta 
pe dumneavoastră și pe echipa dumneavoastră de 
îngrijire medicală să luați decizii cu privire la tratamentul 
dumneavoastră și la urmărire. Coaliția Europeană a 
Pacienților cu Cancer furnizează resurse pe site-ul 
său web pentru a vă ajuta să aflați mai multe despre 
medicina personalizată. Rămâneți informați, distribuiți 
informații și asigurațivă că purtați conversații cu 
medicul dumneavoastră despre testarea moleculară, 
disponibilitatea sa și rambursarea în țara dumneavoastră. 
Adăugați vocea dumneavoastră la campania în creștere 
pentru accesul la testare moleculară și tratament 
personalizat. Semnați angajamentul nostru, partajați-l 
pe rețelele dumneavoastră online și offline și asigurați-vă 
că luați legătura cu organizația dumneavoastră locală de 
pacienți pentru mai multe informații. 

SUNT PACIENT, CUM MĂ POT IMPLICA? 
1. Luați legătura cu profesionistul dumneavoastră din 
domeniul sănătății, cu asociația locală de pacienți sau cu 
grupul de sprijin pentru a afla informații despre testarea 
moleculară și medicina personalizată. 
2. Informați-vă cu privire la informațiile distribuite de 
ECPC pe Twitter @cancereu sau Facebook @ECPCfb 
3. Partajați carta Lunii de Sensibilizare privind Medicina 
Personalizată pentru a vă asigura că toată lumea, de 
la familie și prieteni, până la decidenții aleși din zona 
dumneavoastră, știu despre testarea moleculară și 
medicina personalizată și despre motivul pentru care 
accesul sporit este vital pentru persoanele cu cancer

Pentru mai multe informații despre campanie:

Twitter: @cancereu 
Facebook: @ECPCfb 
email:
• Aina Errando, ainalaura.errando@ecpc.org
• Adela Maghear, adela.maghear@ecpc.org

#CrackingTheCancerCode
#PMAM21
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INFOGRAFIC PENTRU 
PACIENTI

În tratarea cancerului, medicina personalizată reprezintă 
o abordare terapeutică adaptată în mod specific anumitor 
caracteristici biologice ale tumorii dumneavoastră. Întrucât 
această terapie a fost concepută astfel încât să fie adaptată 
subtipului dvs. specific de tumoare, șansele sale de succes 
sunt potențial mai mari decât o abordare mai tradițională, 
nețintită (respectiv chimioterapia, care este în prezent 
cea mai utilizată abordare nețintită/generalizată pentru 
tratarea cancerului).

Este indicat să fie efectuată în centre de oncologie recunoscute, 
unde o echipă multidisciplinară (MDT), formată din personal 
specializat, va lua în discuție și va conveni asupra diagnosticului 
și tratamentului dumneavoastră, ținând cont și de opiniile și 
preferințele dumneavoastră personale. Echipa multidisciplinară 
reunește toată experiența relevantă, de care este nevoie ca să 
gestioneze tipul dumneavoastră specific de cancer și va include 
medici oncologi, radioterapeuți, chirurgi oncologi, asistenți 
medicali oncologici, medici patologi, biologi moleculari, 
geneticieni, tehnologi , dar și alți specialiști, în funcție de 
afecțiunea de care suferiți. 

Medicina personalizată are ca obiectiv să vă ofere 
„tratamentul potrivit, în doza potrivită, la momentul 
potrivit”, maximizând astfel șansele ca acest tratament 
personalizat să funcționeze pentru dumneavoastră și să 
vă ajute să vă controlați astfel boala și să vă mențineți 
calitatea vieții.

Biomarkerii de cancer sau procedurile de diagnosticare 
complementare sunt teste de diagnosticare care pot 
detecta în proba prelevată de la dvs. trăsături specifice, 
caracteristici tumorii respective. De asemenea, sunt 
folosite biopsiile lichide, unde caracteristicile tumorii sunt 
detectate în sângele pacientului, fără să mai fie nevoie de o 
probă de țesut.
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Odată ce biomarkerul de cancer a indicat care este cea 
mai bună opțiune de tratament pentru dvs., echipa 
multidisciplinară vă va administra tratamentul specific. În 
funcție de rezultatele analizelor dvs. pentru biomarkeri, pot 
exista mai multe opțiuni de tratament, pe care le veți putea 
discuta împreună cu echipa multidisciplinară care se ocupă 
de dvs. Tratamentul poate viza o genă sau o proteină, 
care sunt caracteristice tumorii dumneavoastră, sau o 
cale biologică care este alterată, într-o anumită măsură, în 
afecțiunea dumneavoastră. 

Medicina personalizată a tratamentului pentru cancer este 
pentru toți? Stimularea sistemului dvs. imunitar, astfel încât 
acesta să lupte împotriva cancerului (prin imunoterapie, ca 
abordare promițătoare) oferă posibilitatea de tratare a anumitor 
tipuri de tumori; prin urmare, este posibil să vi se facă analize în 
prealabil, care să se stabilească, de exemplu, dacă gena PDL-1 
este activă. PDL-1 reprezintă unul dintr-o serie de biomarkeri de 
cancer care poate determina dacă o abordare imunoterapeutică 
este potrivită sau nu pentru dumneavoastră. Cu toate acestea, 
deși imunoterapia s-a dovedit o abordare promițătoare, 
cercetările trebuie să continue, înainte ca aceasta să devină un 
standard de tratament.

Caracteristica esențială a medicinei personalizate este 
că oferă o abordare specifică a tratamentului, astfel încât 
celulele tumorale sunt țintite în vederea eliminării, în timp 
ce celulele și țesuturile normale din corpul dumneavoastră 
sunt scutite de orice posibile efecte secundare ale 
tratamentului. Obiectivul echipei medicale este atât să 
vă trateze cu succes tumoarea, cât să vă mențină, pe cât 
posibil, calitatea vieții. 

Astfel, deși este posibil să răspundeți la tratamentul 
inițial, în timp tumoarea poate deveni rezistentă la acest 
tratament, ducând la reapariția cancerului. Dezvoltarea 
de medicamente personalizate de generația a 2-a și a 
3-a pentru anumite subtipuri de tumori ne-a crescut 
capacitatea de a combate rezistența la tratament, iar 
aceste medicamente mai noi pot fi utilizate în tratamentul 
dumneavoastră din prezent sau din viitor.
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In 2021, the European Cancer Patient Coalition gratefully acknowledges the support of Roche, BMS, 
Daichii Sankyo, Astellas, Sanofi, Eli Lilly.

CONTACTE ȘI DENEGARE DE
RESPONSABILITATE

Pentru întrebări din partea presei

Aina Errando
Partnerships & Communications Officer
ainalaura.errando@ecpc.org
+32 (0) 494 35 54 82

Pentru orice întrebări privind Luna de Conștientizare
a Medicinei Personalizate

Adela Maghear
Senior EU Affairs Officer
adela.maghear@ecpc.org
+32 (0) 488 80 03 81
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